

米面安全专项整治全面启动

已查处7起问题大米,掌握29家可能违法违规生产经营米面及制品企业

本报讯(记者蒋炜宁 周琼 董小芳)昨天上午9时,米面安全专项整治在全市全面启动。据悉,此次整治将持续一周,从生产、流通、储藏三个环节,对全市米面安全展开大检查。

从首日的检查情况来看,整体状况良好,但也发现一些问题。主要是米面及制品持证率较低,流动早点摊贩数量较多,从业人员食品安全知识缺乏、卫生意识差,生产经营条件普

遍不容乐观,存在以陈化粮、过期米面或掺杂掺假的大米等不合格原料进行生产加工的行为;存在滥用食品添加剂,比如馒头中添加漂白剂、膨松剂、着色剂,油条中添加膨松剂,面条中添加硼酸、硼砂等。

据介绍,这次专项整治是结合食品安全百日严打行动开展,主要排摸全市米面及制品经营主体情况,突出粮食储备仓库、米面经营企业仓库、米面分装场所、粮食加工企业和作坊

等重点场所的排查,重点打击非法出售陈化粮、非法加工翻新出售陈化粮、以陈化粮和过期米面为原料生产销售米面制品、在米面分装中掺杂掺假等违法违规行为。

在前期排摸中,象山通过对20家食品加工企业中库存粮食的检查,溯源批发经营单位,查获问题大米114.35吨,其中无标注生产日期大米70吨,外包装标注生产日期已过保质期大米24.35吨。镇海查处一起违法加

工、分类、销售过期梗米49.92吨。余姚查处5起销售无标签预包装食品的行为。

此外,各地通过深入排查,已掌握29家存在可能违法违规生产经营米面及制品的单位,下一步将统一集中查处。

全市统一对提供监管部门未曾掌握的整治重点场所信息的人员,给予每人每次500元的奖励。对有效举报投诉违法违规行为的,另按当地食品安全举报奖励办法给予奖励。

市教育考试院成立

本报讯(记者陈敏 通讯员陆灵刚)昨日,宁波市教育考试院正式成立。

宁波市教育考试院由原宁波市高等学校招生委员会办公室、宁波市教育考试中心、宁波市教育考试服务站等三个部门整合而成。主要承担全市普通高考招生考试、普通高校毕业生三项考试、高校招生美术专业科目全省统考等高考招生工作;负责全市硕士研究生入学考试、专升本招生考试、成人高考招生考试、高等教育自学考试等;负责全市普通高中学业水平考试的报名、考务组织、答题卡扫描录入、网上阅卷、成绩发放和考籍学籍管理;以及城区考生中考体育(含游泳)测试、科学实验操作考查的考务组织、高中阶段学校招生网上报名志愿、招生录取和考籍档案管理等;承接社会委托考试服务。

新成立的教育考试院还将赋予新职能,开展教育考试科学研究、初高中学业水平考试的质量分析与评估,为全市中学提高教学质量提供科学的基础评价数据,也为教育行政部门决策提供科学依据。据市教育局局长沈剑光介绍,教育考试院的这项新功能,重点在于构建中考绿色评价体系,建立多元的学生成长评价制度,真正有利于推进素质教育,尤其是切实减轻学生过重的课业负担和考试升学竞争压力。

农业银行授信8亿元
18万平方米汽车生活广场在建
宁海打造百亿元
汽车综合产业集群

本报讯(记者余方觉 宁海记者站陈云松)依托在建的宁海汽车生活广场,一个百亿元汽车产业集群区将在宁海北部崛起。日前,中国汽车零部件采购基地在宁海授牌成立,中国汽车进出口总公司与宁海汽车生活广场签署定点采购协议、中国农业银行宁海支行与宁海汽车生活广场签署授信8亿元市场培育基金战略合作备忘录。目前,已有来自长三角地区的200多家汽车零部件厂家和商户有意入驻广场。

宁海汽车生活广场是由宁海县政府请润太实业投资打造的“一站式”汽车市场交易中心,建筑面积18万平方米,项目总投资5亿元。宁海汽车生活广场不仅是浙江省服务业重点项目,也是商务部所属单位中国商业联合会“百城千市万亿”发展计划目录项目。该项目受到中国汽车工业协会等的支持,坐落于宁海现代服务业发展新区、县经济发展新增长极的物流园区内,距G15高速宁海出口仅200米。

“发展特色优势产业是宁海县提升竞争力的关键。”宁海县委书记褚银良说,“宁海加快汽车零部件产业集群,打造百亿汽车产业集群。”同时,宁海也将大力推进“电商换市”,出台最优政策、整合最强资源,促进电子商务与汽车实体市场的互动发展。

建成后的宁海汽车生活广场将拥有完整的七种产品业态。广场首创的“汽车产业链”商贸模式,整合现有汽车前后市场,从汽车整车到汽车零部件交易,从新车到二手车买卖,从看车到试车、从买车到养车、从养车到修车、从检车到估车、从卖车到换车、从购车到租车,为消费者真正做到一条龙服务。

过量喝咖啡很要命

一女子5小时连喝6杯咖啡被送急诊

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员冯永明)昨晨2时许,一位喝咖啡过量的病人被送至解放军第113医院急诊室,患者心慌气短,颤抖,呼吸急促,心跳每分钟160次,经医生一个多小时的抢救,转危为安。急诊医生说,患者本来就有心脏病,因喝咖啡过量而诱发,幸好送来及时,否则会有生命危险。

送医的同伴小沈告诉记者,家住江东的张女士刚与男友分手,前晚8时特邀她与小王两位好友到咖啡厅聊天。落座之后,张女士聊得很浓,并不停续点咖啡。三人不知不觉聊过了午夜1点,此时,张女士已点了6杯咖啡,自己也像之前那般精神,说话声音渐渐低沉,自己感觉心跳加快,呼吸困难,同伴随即将其就近送往113医院。

医院内科专家陈振云主任医师解释,这是典型的咖啡因摄入过量导致的心律失常和肌肉抽搐。咖啡里的咖啡因会引起大脑神经兴奋,血液流速加快,心脏泵血功能加强。咖啡可口好喝,适量饮用有利健康,但豪饮滥喝或者久饮成瘾则有损健康。陈振云主任医师提醒,心肺功能不全者最好禁喝咖啡。另有调查表明,长期喝咖啡还可导致女子不孕或孕期影响胎儿发育。

梅亚青同志逝世

本报讯 中国电信宁波分公司离休干部,原宁波市邮电局工会主席梅亚青同志(原行政17级,享受县处级政治生活待遇),因病医治无效,于2014年1月24日逝世,享年85岁。

梅亚青同志是浙江省安吉县人,1929年11月20日出生,1949年9月2日参加革命工作,1951年3月加入中国共产党。1949年9月至1952年8月,在孝丰县青区工作,农干青年班学习,担任孝丰县郭孝区、永太区妇联副主任,1952年9月至1961年5月任浙江省衢州市黄坛口、江西上游、新安江、百丈水电工程干部组织科干事、科长,1961年6月至1964年10月任瑞安县委副书记,1964年11月至1977年6月,任瑞安县委副书记、党组书记,1977年7月至1978年12月任宁波市邮电局分拆科党支部书记,1979年1月至1983年12月任宁波市邮电局政治处主任,1984年1月至1992年11月任宁波市邮电局工会主席,1992年12月离职休养。

生产存储环节没问题
销售环节发现“无标米”

本报记者 蒋炜宁 周琼 董小芳



昨天,本报记者分三路跟随市场监管工作人员深入米面及制品的生产、销售和储藏企业,突击检查甬城米面质量。

检查一组:发现存放不规范等情况

上午9时许,记者随检查一组来到海曙区启文菜市场,径直来到菜市场内更强食品店。小小的门面内有着不小的仓储,一包包装在编织袋内的大米堆放在地面,与墙壁也没有隔离。执法人员指出业主米面存放不规范,应当有个隔离架,离地放置,同时也要离开墙壁,责令改正。因为编织袋透气,若不离地放置,地面的潮气容易渗入。

在分头检查中,执法人员发现米袋上字样为“松花江美溪小叮”的大米标识并不规范。按理,每袋大米的生产日期应当喷码打印在外包装上,而这个牌子的大米生产日期是标识在一张内置于米袋内的小卡片上。小卡片上没有年份,只有月和日的标识。执法人员随即封存了这一牌子的大米160余袋,待进一步调查。

随后,检查一组来到海曙区中山西路上的中瑞太丰食品有限公司。这是一家集生产、加

工与流通的企业。据业主介绍,主营味精、面粉,附带大米。执法人员在一仓库里查处60袋30公斤规格的大米,无任何产品标识,被当场封存,需进一步调查处理。

检查二组:各方面基本合格

检查二组主要针对生产环节的米面安全展开突击检查。上午9时半,记者跟随检查组走进鄞州五乡镇天欧食品厂。还没等现场的工人反应过来,检查人员已直奔原料仓库。“这家企业是生产脆筒的,面粉是主要的原材料,我们会通知其明天将票证送检。”执法人员告诉记者,生产环节的米面安全检查,主要查看四个方面,一是查看保质期,二是索要采购发票、原材料产品合格证等,三是感官判别是否存在明显变质,四是查看日常生产、审查的台账。

随后,检查组一行来到了位于东吴镇的小白塔粮机专业合作社,这是一家以大米生产为主的企业。检查结果也是合格。“原材料是源头,直接关系到百姓舌尖上的安全,因此一定要在源头加强监督管理。”执法人员告诉记者,“当然,光靠查看、索要票据并不够,我们还会抽样检测,

若发现问题,定会严惩。”

检查三组:粮食存储让人放心

昨日上午9时许,记者跟随检查三组市粮食局的检查人员一起前往住本级多家粮库清查。

走进白沙粮库,检查人员迅速分为两组,一组核查粮库的相关进出账目及检验情况,另一组则随机抽查粮库库存情况。白沙粮库的3号仓有着高高的密封门,粮库负责人告诉记者,这是防止老鼠进入粮库的专门设备。迈过门槛,地面上干干净净,记者用手指在地面上抹了一下,也感觉不到沾指的灰尘。成袋堆积的小麦上,盖着厚厚的塑料膜,这是为了防止夏季高温到来时,存储粮的粮温升高。

检查人员通过相关设备分别对这些存储粮的温度进行了监测,尽管昨日的气温是12℃到23℃,但三个点显示的粮温基本在13℃到14℃。对照了粮库门口的货品相关指标检验清单,市粮食局的总工程师程宏友又拿出扦样器,从粮袋内取出了一些小麦。这些小麦在2010年入库,要在明年出库轮换。尽管经过了4年的存储,但此时,麦粒依旧色泽明亮颗粒饱满。

检查人员又随机抽查了储存黄豆、水稻、大米的几个粮仓,并各自抽取了部分样品进行检测,水分等指标检查,存储粮的指标均符合相关标准。

随后,检查人员又奔赴费市粮站、胜利粮站和庄市国家储备粮库,分别入仓检查,几家粮库存粮的质量指标、存储指标和卫生指标均符合规定要求。

相关链接

四招教你
识别大米新陈

看:新梗米色泽呈透明玉色状,未熟粒米可见青色(俗称青腰);新米“米眼睛”(胚芽部)的颜色呈乳白色或淡黄色,陈米则颜色较深或呈咖啡色。

闻:新米有股浓浓的清香味,陈谷新轧的米少清香味,而存放一年以上的陈米,只有米糠味,没有清香味。

品:新米含水量较高,吃口较松,齿间留香;陈米则含水量较低,吃口较硬。

另外,到超市、大卖场、粮油便利店买袋装米时,要留神包装上是否有企业名称、生产日期和产地等信息。

(蒋炜宁 任树刚)

掺矿物油的“毒大米”
怎样鉴别?

当我们购买的大米鲜亮无比时,这很可能是用矿物油“抛光”的,使陈米焕发“青春”。值得注意的是,用于工业产品的白蜡油和矿物油,根本不能用于食品。

掺矿物油的“毒大米”如何鉴别?一种既简便又实用的方法是:用少量热水浸泡这种大米,手捻之有油腻感,严重者水面可浮有油斑。另外是仔细看,因上油抛光米颜色通常是不均匀的,仔细观察会发现米粒有一点浅黄。经过“易容改装”流入市场的低档变质大米还有一个特点,就是外包装上不会写明厂址及生产日期,价格也会比正常大米低一些,消费者在选购时要注意。

(蒋炜宁 任树刚)

一丝不苟



前天下午,在轨道交通一号线东门口站南侧出入口处,来自四川泸州的张明伦师傅正用水平尺检测施工中大理石楼梯踏板的水平度。随着轨道交通一号线试运行时间的日益临近,沿线辅助设施建设已进入到最后扫尾阶段。(记者 严龙 摄)

“乡亲浓” “浓” 乡亲

余方觉 陈云松 李品锋

成杯面中的菜料。据了解,甘蓝菜虽然营养价值高,却因为不合国人胃口,销路不畅,“乡亲浓”转而谋求海外市场,结果一下子找到了洋买家。坚持走“外向型”道路,上至合作社的管理模式、下至设备的引进,合作社发展的每一步都围绕出口要求来制定、实施,这就是宁海“乡亲浓”合作社摸索出来的致富经。经过8年发展,合作社的年产值已达5000万元,而其中外销份额占了75%。

在开拓海外市场的过程中,“乡亲浓”一步步建立起公司化管理方式。担心农户种地水平参差不齐,合作社统一发放种子,指定需购买的肥料,并派两名技术指导员全程指导种植和管理。担心农民承包田散布各地不易管理,合作社承包下1000多亩农地,向农户发“订单”,划出若干亩地请他们来种植。为满足客户的要求,合作社建立起一套可追溯的田间管理记录制度,并约束农户严格执行……“日本客户的要求非常严格,不但检测标准高,还会随时派人来基地抽查施肥用药情况。”蒋

坚科说,在同“日清食品”合作的8年里,海外客户对食品安全和程序规范的高要求不断倒逼合作社提升自己的标准化生产能力,从未出现过检测不合格的情况。

“乡亲浓”的成功,使周边农户重燃种植甘蓝菜的热情。在2006年以前,“乡亲浓”所在的力洋镇村民不愿种植价格很不稳定的甘蓝菜,为此,合作社每年根据市场行情测算出一个每亩保底价,实行“赚不封顶,赔有保底”的制度,保证农民稳赚不赔。“乡亲浓”还用这种“合作社加农户”的方式种植小青菜,加工其中的菜蔬出售。如今,在合作社与农户的磨合下,当地农户发展出了新的种植模式:种小青菜时,先采取高密度种植,提早收一批卖向市场,等菜蔬长好了再卖给合作社。在这种模式下,农户亩均年纯收入可增加两三千元,实现了与合作社的双赢。

【点睛】乡亲浓蔬菜专业合作社,一头连着海外市场,一头连着当地菜农,通过专业化、规模化、标准化生产,不仅保证了菜品的质量和安全,增强了市场竞争力,也很好地化解了市场风险,保护了农民利益,“双赢”也就必然的。(易其洋)

本报推出
《致富新经》体验行动

首站邀请市民代表走进“四不用”农场,下载宁波日报手机客户端报名

本报讯(本报记者)今年初,本报与市农业局合作推出种业杯“致富新经”专栏,向读者、网友推介我市广大农民兄弟、各类经营主体在三农领域创造的致富典型和成功案例,在读者中引起广泛反响。为此,本报特推出《致富新经》体验行动,在不同的季节邀请市民代表和行业专家一起走访基地、农场、农业专业合作社,感受田园风光,分享收获的喜悦。

本周六,《致富新经》体验行动将开启首站之旅,组织市民家庭自驾赴位于鄞州区古林镇前虞村的天胜农牧公司“四不用”(即不使用农药、化肥、除草剂和生长激素等化学制剂,还原自然耕作)农场,参观了解农场生产过程,采摘、品尝时鲜蔬果,探求自然农业奥妙。幸运者还可参与抽奖活动,获赠农场送出的蔬菜礼盒、鸡蛋等礼品。

报名方式:下载宁波日报手机客户端,微博分享@宁波日报。详见@宁波日报(新浪)置顶微博或宁波日报手机客户端本地栏目。征集名额有限,按照时间顺序,先到先得。

甬城 @ 进行时

http://weibo.com/nbrb

每日读报

《轨道交通票价起步价定为2元》(宁波日报5月6日第1版)

@94-小凯:宁波即将进入轨道交通时代!

@依依爱穿鞋:还可以刷公文卡!棒!

《甲壳虫司机承担主责》(宁波日报5月6日A2版)

@望京柳猪爸爸:小小一条带,系着个人的安全,连着家庭的幸福,千万不能掉以轻心哪!

《这家婚庆公司太“奇葩”》(宁波日报5月6日A9版)

@甬上浪子:为了婚庆美景,却热了城市风景。(记者 金雅男 王珏 整理)

种业杯

致富新经

人物名片

蒋坚科 宁海乡亲浓蔬菜专业合作社理事长

对于高楼大厦建造过程中的巨型吊臂,想必你不会陌生,但是你见过长200米的巨型“吊臂”,而且还安装在农田里吗?在宁海县乡亲浓蔬菜专业合作社的甘蓝菜基地里,就静静地躺着这样一台全省独有的喷灌“巨无霸”。日前,这个名为自转式大型喷灌设备的项目已通过市级验收,正式在田间“服役”,当它进行喷灌作业时,以一端为轴,依靠底下的轮子转动,缓缓在地上划起半径200米的大圆。

“安装这个家伙花去合作社50万元,但我们下了决心。”合作社理事长蒋坚科告诉记者,“省下人工支出倒在其次,关键在于它喷洒水肥农药时非常均匀,远胜过人工作业。这样种出来的甘蓝菜才能符合客户的需求。”

原来,“乡亲浓”安装巨型喷灌设施,有着非常现实的理由。合作社的甘蓝菜基地面积1000亩,一年种两季甘蓝菜,绝大部分供给日本的日清食品株式会社,进一步加工